

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főm utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ő l d i h i r e k
1973. április. 8.

bb.1. hat ország autósai a kőszeg-savaria autóstalálkozón

vid/ká/p hgy

1973. április. 8.

az idén húsvétkor kilencedszer rendezik meg a kőszeg - savaria nemzetközi autóstalálkozót. a háromnapos program minden eddiginél változatosabbnak ígérkezik. április 21-én, szombaton délután kőszegen és szombathelyen fogadják a külföldi és hazai vendégeket. este a kőszegi jurisich vár lovagtermében a kisz központi bizottsága művészegyüttesének rajkó-zenekara és szólis-tái szórakoztatják a találkozó résztvevőit.

vasárnap délelőtt kezdődik kőszegen a nemzetközi autós tura és ügyességi verseny. délután a város nevezetességeivel, műemlékeivel, festői szépségű kirándulóhelyeivel ismerkedhetnek a vendégek, s résztvehetnek a plébánia templomban megrendezendő orgonahangversenyen. este a jurisich vár termében nemzetközi autósbal kezdődik, s ott osztják ki a tura és az ügyességi verseny díjait.

hétfőn sombathelyen, a gayer-park körül rendezik meg a hagyományos goo-cart versenyt. számos kirándulást is szervez erre a napra az idegenforgalmi hivatal, többek között jákra, a büki és a sárvári termálfürdőbe, a sághegyre.

a nemzetközi autóstalálkozó iránt nagy az érdeklődés. eddig több mint kétszáz hazai autós jelentette be részvételét, ezenkívül autókaravánok érkeznek ausztriából, csehszlovákiából, jugoszláviából, az ndk-ból és az nszk-ból is. /mti/

9.06/p

-1-

13-20
m

bb.2. ifjúsági olvasótáborok nyíltak pest megyében

vid/gö/ká/p hgy

1973.április.8.

a heves megyei felsőtárkányban tavaly kísérletképpen olvasótábort rendeztek gyermekek és serdülő fiatalok számára. a cél az volt, hogy rendszeres olvasóvá neveljék a fiatalokat, s felébresszék bennük az önművelés igényét. a jó eredményekkel zárult táborozás után a pest megyei hazafias népfront és a kisz elhatározta, hogy ebben az évben hét tábort szervez pest megyében, mindegyiket más -más „profillal,,. most, a tavaszi iskolai szünet idején két tábor nyílt tápiószentmártonban 28 termelőszövetkezeti ifju dolgozó ismerkedik többek között petőfi sándor, tamási áron, mórlicz zsigmond, illyés gyula műveivel. a másik olvasótáborban, szobon a környéken lakó negyven hátrányos helyzetű gimnazista gyarapítja ismereteit. öt tábor nyáron nyílik. /mti/

--

bb.3. „népszaporulat,, az állatkertben

k sb/gg/p hgy

1973.április.8.

^t majomgyerekek, póni és huculcsikók születtek az állatkertben. a majomgyerekek már láthatók a majomházban, ahogy anyjukba kapaszkodva egy pillanatig sem hagyják el a biztonságos jelentős ölelő karokat. a póni és huculcsikókat ugyancsak kiengedik a héten, ha nem lesz hideg az idő. /mti/

--

bb.4. „kéklik,, a gemenci erdő

vid/p ká / hgy

1973.április.8.

az idén szokatlanul sok ibolya nyílik a gemenci erdőben. egyes erdőrészekben- így a keselyűsben, a báránfyoknál- annyira az ibolya, hogy szinte kéklik tőle a fák alja. a zsendülő gemenci erdőbe egyébként megérkeztek a védett költözőmadarak, a fekete gólyaák is. a ritka vadmaradarak a duna ártéri vadon ember nem járta sűrűjében, a tölgy és a nyárfák tetejébe rakják fészüküket. /mti/

--

9.10/p

-2-

13-25
hgy

bb.5. időjárásjelentés

a/hgy

1973. április 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. április 8-án, 12-
órákor

az éjszakai lehülés erősödik

az utolsó 24 óra folyamán északnyugat felől hideg, az atlanti-óceánsarkvidéki térségből származó levegő árasztotta el közép-európát. hatására ma hajnalban a kárpát-medencében és környékén valamint a balkán-félszigeten szórványosan futó esők, a német állam és Lengyelország területének egy-két helyén hózáporok voltak. a hőmérséklet több fokkal az évszagnak megfelelő alá esett vissza. napos, csendes, meleg időt jelenleg csupán szárazföldünk délnyugati részéről és a volga vidékéről jelentenek. várható, hogy a következő 36 óra folyamán közép-európában fokozatosan nyugalomba jut a sarkvidéki eredetű levegő.

házánk északnyugati felén szombaton erősen felhős volt az ég, ezért csak 1-4 órán át sütött a nap. az ország délkeleti felén kevesebb volt a felhő és 5-10 óras napsütést észleltek. sokfelé volt kisebb eső vagy záporosó, a lehullott csapadék mennyisége azonban csak a bükk-hegység térségében érte el 5-7 mm-t. a hőmérséklet az erősen felhős helyeken csak 12-17, a napos területeken 18-20 fokra emelkedett. vasárnap hajnalban nagyon egységes volt házánkban a hőmérséklet, a minimumok 4-7 fok között alakultak ki. ma délelőtt az északnyugati határvidéken változóan, máshol erősen felhős volt az ég, az esők mindenütt megszűntek. 11 órára általában 8-12, miskolcon 14 fokra emelkedett a hőmérséklet.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 12.3 fok volt, a százéves átlagnál 2.3 fokkal magasabb.

ma 12 órákor budapsten a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, alig változik.

a duna vizálása budapestnél 316 cm.

várható időjárás hétfő estig:

változóan felhős idő, legfeljebb elszórtan gyenge esővel. mérsékelt, napközben kissé megélénkülő északnyugati, északi szél. az évszakhoz képest kissé hűvös idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 - plusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 10-15 fok között. /mtl/

13.00/a

-.-
- 3 -

lm 13³⁰

bb.6. emlékezés a fasizmus áldozataira

t/vt/mm/a/hgy

1973. április 8.

a náci koncentrációs táborok felszabadulásának 28. évfordulója alkalmából vasárnap emlékezés-sorozat kezdődött a fővárosban.

délelőtt budán a gyorskocsi utcában a volt gestapo fogház épületében rendeztek kegyeletes megemlékezést. a nácizmus üldözöttei bizottságának képviselői, a börtön egykori foglyai koszorúzták meg az épület falán elhelyezett emléktáblát, lerótták kegyeletüket a II. világháború idején a börtönből a náci koncentrációs táborokba hurcolt és ott meggyilkolt mártír bajtársaik emléke előtt.

ezt követően a bergen belsen-i koncentrációs tábor mártírjairól emlékeztek meg a weeselényi utcai hősök templomában, ahol dr. salgó lászló főrabbi, a budapesti rabbiság elnöke mondott beszédet. ezután a templom sarkertjében lévő emléktáblánál novembetr lászló, a nácizmus üldözöttei bizottságának alelnöke hangsúlyozta; a fasizmus borzalmaival szemben a visszaemlékezés mellett ismételt meg kell fogadni, hogy harcolnak az újfasizmus, a militarizmus és annak minden megnyilvánulásával szemben.

— elnöke

a nácizmus üldözötteinek bizottsága és a volt bajtársak nevében megkoszorúzták a bergen-belsen-i mártírok emléktábláját.

/mti/

—

bb.7. 20 tantermes ipari szakmunkásképző iskola alapkövetétele nyíregyházán

vid/a/hgy

1973. április 8.

vasárnap nyíregyházán, a ságvári telepen elhelyezték a 107-es számú mező imre ipari szakmunkásképző intézet új, 20 tantermes iskolájának alapkövét. építésére csaknem 20 millió forintot fordítanak, és a program szerint 1974 szeptemberében már megkezdik a tanítást. ezzel lényegesen jobb feltételeket biztosítanak az intézet oktató nevelő munkájához és lehetőség nyílik a tanulók számának további emelésére is. az iskolához később 200 személyes leánykollégium, konyha és ebédlő is épül. /mti/

—

13.15/a

- 4 -

14.15
km

bb.8. tizmillió csomó retek

vid/a/hgy

1973. április 8.

vasárnap felvásárolták a szegedkörnyéki kiskertekben az elmúlt egy hónap alatt fólia alatt termesztett tizmilliomodik csomó retek. ~~5100~~ befejeződött a vidéken a legkorábbi primőr szezonja. a legtöbbet az ndk-ba és csehszlovákiába exportálták. a csongrád megyei földekről megkezdődött a saláta nagyobb mennyiségben történő szállítása is. /mti/

--

bb.9. hazaérkezett prágából a madách színház társulata

t/,/mm/a/hgy

1973. április 8.

szombaton a késő éjjeli órákban hazaérkezett sikeres prágai vendégjátékaról a madách színház társulata. április 5-én és 6-án a csehszlovák fővárosban bemutatták tamási áron énekesmadár és csehov sirály című drámáját. a madách színház együttese a prágai vinohrady színház tavalyi budapesti bemutatkozását viszonzta. /mti/

--

bb.10. nyolcezer holdra juttattak mesterséges csapadékot vasárnap a kisalföldön

mm/vid/p hgy

1973. április 8.

a kisalföld határát az elmúlt év októberétől ez év március végéig 50 év átlagához viszonyítva 140 milliméterrel kevesebb csapadék áztatta. a szárazságot már érzik a hótakaró nélkül telet őszi vetések, a pillangósok. az állami - és közös gazdaságok előre látóan 24.400 hektárra igényelték öntözővizet az észak-dunántúli vízügyi igazgatóságtól, amelyet a nyílt vizekből és mintegy félezer csökutból permeteznek ki a szomjas földekre. vasárnap közel száz nagyteljesítményű öntözőberendezés üzemelt a kisalföldön reggeltől-estig, és 8 ezer holdra juttattak mesterséges csapadékot. elsősorban a pillangósokat, gyepeket, őszi kalászosokat locsolták, de bőven kapott vizet a cukorrépa-föld, és a vetésre előkészített kukoricatáblák.

vasárnap egyenként az erő-és munkagépek száza dolgoztak a megye határában. a vasárnapi műszak eredményeként a cukorrépa vetésterület háromnegyed részén került földbe a mag és több ezer holdon készítették elő a talajt a kukorica alá, melynek vetését egy-két nap múlva kezdik meg. /mti/

--

13.45/p

-5-

bb.11. vit-vetélkedők

vid/p hgy

1973.április.8.

* két hónap alatt mintegy hétszáz csongrád megyei fiatal vett részt az üzemekben, tanintézetekben, a városokban szervezett vit vetélkedőkön. a fiatalok a kérdésekre adott válaszokkal felelevenítették az eddigi világifjúsági találkozók történetét, számot adtak mennyire ismerik a következő vit színhelyét berlint illetve az ndk-t és a politikai kérdésekben való jártasságukat is bizonyították. a helyi valamint a városi és járási versenyek legjobbjai vasárnap szegeden az ifjúsági házban megyei döntőn vettek részt, ahol a munkás, a paraszt a tanintézeti és a katona fiatalok külön kategóriákban vetélkedtek. a megyéből ötven jutottak az országos döntőbe, szeged várost is öttagu csapat képviseli.

/v

a vetélkedőn szabolcs-szatmár megyében 6.000 fiatal indult. hatvanan vasárnap a megyei döntőben szerepeltek, az országos döntő első fordulóját május 7-én a nyíregyházi bessenyi györgy tanárképző főiskolán bonyolítják le nógrád, veszprém, szabolcs megye és egy budapesti csoport részvételével.

/mt1/

..-

bb.12. kiállítások

vid/p hgy

1973.április.8.

a maros menti művésztelep kiállítása

a hagyományokra alapozva hozta létre 1971-ben a makói tanács a maros menti művésztelepet. nyaranta két hétig a művészeknek egy-egy csoportját látják vendégül. szokássá vált, hogy itt készült egy-egy alkotásukat a város muzeumának adományozzák mintegy viszonzva a tanács vendéglátását. az eddig így kapott hetven mű képezi majd alapját a tervezett városi galériának. a tavaly nyáron készült alkotásokból - amelyek egy része szintén a városi muzeumba kerül véglegesen - vasárnap a makói muzeumban kiállítást nyitottak meg. huszonhat festmény, nyolc szobrászati alkotás, harminckilenc grafika, tizenhat iparművészeti alkotás került a zsűri jóváhagyásával a közönség elé. ez alkalommal adták át takács győző makón élő festőművésznek a művésztelep idején emléktábláját, elsősorban a tárlaton bemutatott öt linometszetéért.

/folyt köv./
13.55/p

-6-

1/14.40
10/1

bb.12. kiállítások.....folyt /p

hódmezővásárhelyen

vasárnap két kiállítást nyitottak meg a tornyai jános muzeumban. a városban élő hézsó ferenc festőművészek ezuttal negyven festménye került bemutatásra. Lieber éva, budapesti művész, aki gyakori vendége a vásárhelyi művésztelepnek, ezuttal huszonnyolc gobelin faliképét mutatja be.

tóth zoltánné, lászló anna

első önálló kiállítása vasárnap nyílt meg szegeden a móra ferenc muzeum kupolacsarnokában. 1968 óta szerepel grafikáival különféle tárlatokon.

a déri muzeum új kiállítása

ez év elején három esztendőre bezárták a debreceni déri muzeum fél évszázaddal ezelőtt készült épületét. három esztendő alatt 20 millió forintos beruházással felújítják, korszerűsítik a muzeumot. az építkezés idejére a volt református gimnáziumba szállították át a muzeum gazdag anyagát. itt a déri muzeum tárgyaiból kiállítást rendeztek, amelyet vasárnap dr. kórek józsef az országos muzeumi tanács elnöke nyitott meg./mt1/

-.-

bb.13. emlékünnepe az 1573-as horvátországi parasztfelkelés évfordulóján-szobrot állítottak felsőszentmártonban a „horvát dózsának,,

vid/p hgy

1973.április.8.

a dráva mente legnagyobb horvát nemzetiségű falujában, felsőszentmártonban, emlékünnepe rendeztek vasárnap a xvi. századi horvátországi parasztfelkelés 400. évfordulója alkalmából.

az embertelen körülmények között élő jobbágyok 1573-ban - nem egészen hatvan évvel a dózsa györgy vezette magyarországi parasztfelkelés után - fellázadtak a földesuri elnyomás és ki-
zsákmányolás ellen. a parasztsereg kezdetben sikereket ért el: elfoglalta stubica várát és itt vezérévé választotta matija gubecet, aki kihirdette a „nép szabadságát,,. a nemesség fegyveres erőivel azonban végül is levették a jobbágyhadat és véres megtorlással büntették a felkelőket. a fogságba esett parasztszereget zágrábban - dózsa györgyhez hasonlóan -kegyetlenül kivégezték: tüzes trónra ültették és fejére izzó vaskoronát helyeztek, majd fejét levágták és testét felnégyelték.

/folyt köv./

13.58/p

-7-

15-

bb.13. emlékünnepség az 1.folyt /p

f felsőszentmárton és a környékbeli falvak horvát lakossága ünnepi gyűlésen emlékezett meg a négyszáz év előtti parasztfelkelésről, a szabadság és a haladás ügyéért életüket áldozó jobbágyokról. az évforduló tiszteletére a község egyik központi terén szobrot állítottak matija gubecnek. a kőből faragott mellszobrot- garami lászló szobrászművész alkotását - bernics ferenc, a baranya megyei tanács művelődésügyi osztály vezetője avatta fel, majd a párt, állami és társadalmi szervek képviselői koszorút helyeztek el a szobornál. a község művelődési háza ebből az alkalomból felvette a horvát parasztszervező nevét és ennek emlékére táblát helyeztek el az épület falán.

a helybeli és a környékbeli délszláv népi együttesek műsort adtak az emlékünnepségen résztvevők tiszteletére. a vendégek között volt ognyenovics milán, a kerület országgyűlési képviselője, a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének főtitkára./mt1/

-. -

bb.14. nagy érdeklődés a 8. bélyeg-aukción

t vt/p4/p hgy

1973. április.8.

több száz érdeklődő jelenlétében rendezték meg vasárnap a bizományi áruház vállalat kinizsi utcai központi épületében a 8. bélyeg-aukciót. az árverésen ezúttal 183 gyűjtemény szerepelt 290 ezer forintos kikiáltási áron. alig három óra alatt 143 tétel talált gazdára, amelyekért összesen 240 ezer forintot fizettek. különösen nagy érdeklődés nyilvánult meg az 1945 utáni évtizedben kibocsátott magyar bélyegsorok és blokkok iránt. egy igen szép gyűjtemény, amely egyebek közt magában foglalja a felszabadulás sort, a roosevelt sort, a roosevelt blokkot, a lánchid blokkot, valamint az 1947, illetve 1951. évi bélyegnapi blokkot is, a 9.500 forintos kikiáltási árral szemben 12.000 forintért kelt el. egy másik tétel benne 1948 és 1957 között kiadott használatlan magyar fogazott sorozatokkal - a kikiáltási áron, 11 ezer forintért vették meg.

összehasonlítva a múlt évi 7. aukcióval, a mostani 100 tétellel több került kalapács alá, és ennek csaknem 75 százaléka gazdára is talált, szemben a tavalyi 50 százalékkal./mt1/

13.30/p

-. -
-8-

15.5
/m

bb.15. értékes jutalom az önzetlen adományozóknak - ritka érdekességű bemutató a budapesti történeti muzeumban

t/vt/pá/a/hgy

1973. április 8.

ritka érdekességű bemutatót rendeztek vasárnapra budapesti történeti muzeumban. azt a több mint 600 értékes dokumentumot, művészi tárgyat állították ki, amelyeket a „jó estét budapest” című február 13-1 tv-adásban elhangzott felhívásra küldtek a muzeumnak az önzetlen adományozók. az emléktárgyakért ugyanis nem fogadtak el pénzt, sőt sokan azt kérték, hogy nevüket se említsék. az ajándékokból rendezett alkalmi kiállítás érdekességei közül is kiemelkedik a halpikkelyekből és halcsontokból készült tájkép, amelyet egy óbudai halászcsalád egyik leszármazottjától kapott a muzeum. a régiségek között látható az első lánchíd egyik korlátrésze, egy öntöttvas-oszlop, mint a főváros első állandó hidjának emléke. a régi erzsébet-híd építését szemlélteti kezdetétől a befejezéséig a 27 fényképlemezről álló gyűjtemény.

a legértékesebb tárgyak adományozóinak a vasárnapi bemutató alkalmából - a főváros centenáriumaára készült ezüst 100 forintosokat, valamint 657 emléklapot nyújtott át dr. horváth miklós, a budapesti történeti muzeum főigazgatója. /mti/

bb.16. virágba borult a liliomfa egerben

vid/a/hgy

1973. április 8.

a mátra tetején még a tél nyomai láthatók, de a hegyek alja körös-körül tavaszi díszbe öltözött vasárnapra. az erdei tisztásokat friss fű borítja. a sok színben pompázó vadvirágok több helyen szőnyegszerűen díszítik az erdőt. szirmot bontott a mátra egyik leglátványosabb virága, a leánykökös-csin. a ló-körömfű aranysárga virágai is sűrűn lepik el az erdei tisztásokat.

a mátraaljai gyümölcsösökben is megkezdődött a lombnyílás. gyöngyös határában virágba borultak a mandula-és cseresznyefák; több helyen - feltűnően korán - kifeszlettek az almafák rügyei is.

egerben a népkertben lombosodnak a gesztenyefák, s kibontották szirmaikat a liliomfák virágai. a mátrában több ezer kiránduló gyönyörködhetett vasárnap a tavasz látványos ébredésében. /mti/

14.45/a

9

15-10
Lun

bb.17. baracknyílás kiskunságban

vid/p hgy

1973. április.8.-.

vasárnapra a kiskunsági ültetvényeken, kiskertekben virágot bontott a kajszli. a már napok óta fehérbimbós barackfák teljes virágzását a hétfői napfényes meleg idő segítette elő. ezzel megkezdődött a bács- kiskun megyei gyümölcsösök tavaszi virágpompa. a látványos baracknyílásért máris sokan felkeresték a vidéket, ahol egymást váltva 13 millió gyümölcsre bont majd szírmot./mti/

-. -

bb.18. előszezón a balatonon

vid/p hgy

1973. április.8.

vasárnap megelevenedett a balaton vidéke is . a gépjárművek száza - a nyári főszezónra emlékeztetően - a 7-es és a 71-es - uton helyenként már karavánokba torlódtak össze. becslések szerint mintegy 10.000 kiránduló népesítette be vasárnap a balaton vidékét.

a vendéglátóipar már a szombati forgalom láttán kelően felkészült a vasárnapra. sorra megnyitották a kerthelyiségeket. síófok, balaonfüred szállodáiba nyolc országból érkeztek turisták.

az előszezón eddigi legforgalmasabb napján többen keresték fel a balatonfelvidék szőlőshegyeit, a vidék természeti látványosságait, a történelmi helyeket, és a műemlékeket./mti/

-. -

bb. 19. közlekedési balesetek

rj hgy

1973. április 8.

bács-kiskun megyében, fülöpszállás külterületén mérei tibor, 19 éves lakatos, lepsényi lakos motorkerékpárjával lezárt vasúti sorompónak ütközött és a helyszínen meghalt. utasa fehér béla 15 éves iskolai tanuló, lepsényi lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a baleset oka: figyelmetlen vezetés.

/folyt.köv./

15.50 rj

- 10 -

ln 16-

bb. 19. /közlekedési ... 1. folyt./rj

heves megyében, kápolna község belterületén vajda istván 45 éves könyvelő, boconádi lakos személygépkocsijával elütötte a vele szemben szabályosan közlekedő siklósi ferenc 71 éves nyugdíjas, kápolnai lakos, aki kórházba szállítás után meghalt. a baleset oka: ittas, figyelmen kívül hagyás. vajda istvánt örizetbe vették.

borsod megyében, széphalom külterületén kovács ernő, 23 éves agronómus, telkibányai lakos személygépkocsijával egy utkanyarban áttért a menetirány szerinti baloldalra és az árokba borult. baleset következtében a személygépkocsi utasa, krakkai zoltán 25 éves rokkantsági nyugdíjas, telkibányai lakos a helyszínen meghalt. a gépkocsivezető súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a baleset oka: kovács ernő nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette gépkocsiját. a vizsgálat folyamatban van. /mti/

--

bb. 20. kulturális események vidéken. - költészet napja, - pedagógus kórusfesztivál

hb/rj hgy

1973. április 8.

a költészet napját

bács-kiskun megyében irodalmi rendezvénysorozattal köszöntik. a megyei megnyitó ünnepekre a hagyományokhoz hiven vasárnap szabadtéri színpadon került sor, ahol józsef attila gyermekéveinek egy részét töltötte, s amely egyben petőfi emlékhely is. fodor andrás józsef attila-díja s költő beszélt a nagy proletárköltő életművéről és közreműködtek a kecskeméti színház művészei is. ezután a józsef attila termelőszövetkezet központjában megkoszorúzták költő szobrát.

irodalomkedvelő gépkocsitulajdonosok meglátogatták vasárnap azokat a csongrád megyei helységeket, kiszombort, makót, hódmezővásárhelyt, szegedet, ahol józsef attila fiatal éveiben élt, tanult, és kiadta első verseit. a résztvevők makón megkoszorúzták józsef attila szobrát.

/folyt.köv./

16.00 rj

- 11 -

J 16.30
hr

bb. 20. / kulturális... 1.folyt./p

Kodály -emlékéremmel

tüntették ki a kecskeméti és a salgótarjáni pedagógus kórust pécsett, az országos pedagógus kórusfesztivál keretében, vasárnap 19 énekhar három nyilvános hangversenyt tartott. a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége hétfőn záruló fesztivál alkalmából fogadást adott a kórusvezetők tiszteletére.

a gyermekkönyv hónap

megyei megnyitóját vasárnap rendezték a nyíregyházi mórícZ zsigmond színházban, ahol 54 uttörőnek - a gyermekrajz-pályázat győztesének - pénz-és könyvjutalmat adtak át. az egyhónapos rendezvénysorozaton - szakelőadásokon, ankétokon, irodalmi órákon, könyvtári foglalkozásokon, író-olvasó találkozókon kívül - kiemelkedő esemény lesz az a nemzetközi tanácskozás, amelyet április végén rendeznek nyíregyházán a szocialista országok magyar nyelvű gyermekkönyv kiadóinak részvételével.

a maribori szlovén nemzeti színház vasárnap a szlovén nemzetiségű felsőszölnöknön két színművet mutatott be. az egyik : pavel gólia „gyurka”, című műve gyermekeknek szólt; a másik színmű, „maticsek házasodik”, szerzője tomazs linhart a felnőtteket szórakoztatta. a szlovén nemzeti színház hétfőn szentgotthárdon vendégszerepel.

„sármelléktől - marcaltőig,

címmel rendezték meg vasárnap a megyei népművészeti napok keretében az öntevékeny művészeti csoportok bemutatóját. a műsorban a sármelléki és bazsi asszonykórusok summás és balatoni népdalokat, a reziek két népi játékot, a városlődiek bakonyi népdalokat mutatnak be. a járdi énekhar szlovák, a gannai asszonykórus pedig német dalokat adott elő.

az uttörőzenekarok országos fesztiválja vasárnap fejeződött be szombathelyen. a zárónemiségre a március 15 téren került sor, ahol császfai istvánné, az országos uttörőelnökség munkatársa mondott beszédet, majd a fiatalok megkoszorúzták a lenin és a felszabadulási emlékművet.

népművészeti napot

rendeztek vasárnap sükösdön. megnyitották a népi diszitőművész szakkörök kiállítását és sor került a kiskunsági és bácska vidéki népdalkörök találkozására. a megye 11 „röpülj páva”, köre és népdalegyüttese mutatkozott be, köztük a nemesnádudvari német nemzetiségi kórus is .

az országos szövetségi szavaló-verseny szabotcszatmár megyei döntőjét vasárnap tartották meg nyíregyházán a megyei művelődési központban. 45 szavaló közül választották ki azt a 15-öt, akik a miskolcon sorakerülő területi döntőbe jutottak. / folyt köv .

16.09/p

-12-

0 11-40

bb.20./ kulturális....folyt./-a

az országos amatőr filmfesztivál vasárnap befejeződött békéscsabán. a beküldött 234 amatőrfilm közül 39-et mutattak be az érdeklődőknek. a megelőző fesztiváloknál gazdagabb és minőségileg is jobb műveket küldtek be, az amatőr filmesek sok munkásportrét, ezenkívül természeti és néprajzi filmeket. a szot által felajánlott 5 ezer forintos nagydíjat, valamint a népművelési inzét vándorserlegét mertz lóránd - czakó ferenc-dövényi péter: petőfi című filmje nyerte. a fesztivál első díját tényi istván-dobos gábor kőbányai filmesek,, a gang árnyé kában,, című filmje kapta.

nemzetiségi és népitánc együttesek részére rendeztek minősítő versenyt vasárnap békéscsabán a jókai színházban. az együttesek magyar, szlovák, német és délszláv népitáncokkal, népdalokkal és népi muzsikával vendégszerepeltek. a legjobbak este gálaesten szórakoztatták a város közönségét.

„ petőfi nyomában,,

- erdélyi körtúra indult 40 gyulai pedagógus. többek között el látogatnak aradra, nagyváradra, kolozsvárra, segesvárra és mind azokra a helyekre, ahol petőfi is járt.

dr. ürmösi károlyné

pedagógus-festőművész 30 grafikáját és festményét mutatták be a vasárnap megnyílt kiállításon. gyulán. főként a város természeti szépségeit, a patinás öreg utcákat, a gyermeknevelés sokoldalú problémáit örökítette meg. /mti/

bb.21. dunántúli kutya-tenyészszerle szombathelyen

vid/a/hgy

1973. április 8.

kutya-tenyészszerlét rendezett vasárnap szombathelyi romkertben a magyar ebtenyésztő egyesület szombathelyi szervezete. élénk érdeklődés mellett mintegy kétszáz kilenc hónapos kort betöltött kutyát vonultattak fel a bíráló bizottságok előtt. a tenyésztési és törzskönyvezési szabályzat ugyanis előírja, hogy a tenyésztésből kikerülő utódok csak akkor kaphatják meg a törzskönyvet, ha kiállításon, vagy tenyészszerlén elnyerik a megfelelő minősítést.

Legnagyobb számban német juhász kutyák, boxerek, vadász kutyák, kuvaszok, pulik, komondorok, voltak, de máltai selyempincsi, kínai palota uszár, tacskó és foksztierier is látható volt. szombathelyen jövőre országos kutyakiállítást is rendeznek. /mti/

16.15/a

- 13 -

16-50

bb. 23. ünnepi megemlékezés a koncentrációs táborok felszabadulá-
sáról

t/vt/pá/rj hgy

1973. április 8.

a koncentrációs táborok felszabadulásának 28.
évfordulója alkalmából a magyar partizán szövetség és a náciz-
mus üldözötteinek bizottsága vasárnap délután emlékünnepséget
rendezett a zeneakadémia kistermében. az ünnepségen részt
vett és az elnökségben foglalt helyet kiss károly, az mszmp központi
bizottságának tagja, a szot alelnöke, uszta gyula, a partizán szövet-
ség főtitkára, dr. seifert géza, a magyar izraeliták országos kép-
viselőjének elnöke, valamint a náb vezetőségének több tagja.
az ünnepi esemény résztvevőit a partizán szövetség és a náciz-
mus üldözötteinek bizottsága nevében gáti ödön, a náb elnöke
köszöntötte, majd az egybegyűltek egyperces néma felállással adóz-
tak a koncentrációs táborokban meggyilkolt mártírok és a felszabadi-
tó harcokban elesett hősök emlékének. ezt követően kiss károly
mondott beszédet:

- nekünk túlélőknek fontos kötelességünk, hogy ne engedjük el-
feledni az ártatlan milliók életét kioltó fasizmus égbekiáltó bűneit.
ránk hárul a feladat, hogy figyelmeztessük a következő nemzedé-
ket, milyen büntetésekre vezet, ha az emberiséget származás, fajok,
vallások, világnézetek szerint osztják meg. nem engedhetjük fele-
désbe merülni a háborus bűnösök embergyilkoló rémtetteit, a táborok-
ban elkövetett szörnyűségeket, az ellenállás, a partizán mozgalom
hősi harcait. újból és újból emlékeznünk kell a megsemmisítő táborok
ban végigszenvedett évekre, annál is inkább, mert a bűnösök és felelő-
sök egyrésze máig sem nyerte el megérdemelt büntetését- jelentette
ki egyebek közt az ünnepség szónoka. a továbbiakban méltatta a szov-
jet hadsereg áldozatos harcát, amelynek eredményeként szétverték
a német fasiszta hadsereget és hazánk földjéről is kiűzték.
hangsúlyozta: az egyetértés, a megértés, az összefogás parancsoló
szükség az emberiség sorsdöntő problémáinak megoldásához. ezt segí-
ti majd elő az moszkvában ősszel tartandó béke világkongresszus. /mt/

--

18.00 rj

- 14 -

18.30
hm

bb.22. országos verseny a kaposvári huskombinátban

vid/p hgy

1973. április.8.

a kaposvári huskombinátban rendezték meg az országos marhacsontozó és sertésfelvágási versenyt, az ország tizenkilenc husipari vállalatának nyolcvan dolgozója vett részt a kétnapos versenyen vasárnap délután hirdettek eredményt. a marhacsontozó verseny győztese tóth sándor a pest-nógrád megyei husipari vállalat dolgozója lett, míg a második helyet takács imre a kaposvári huskombinát dolgozója a harmadikat szintén a kaposvári huskombinát dolgozója kovács tibor nyerte. a sertésfelvágási verseny győztese: csentericz gyula a kaposvári huskombinát dolgozója, a második tichler lászló a pápai husipari vállalat dolgozója, harmadik pedig erdélyi józsef a kaposvári huskombinát dolgozója lett.

az első helyezettek három ezer, a másodikok kétezer, a harmadikok pedig ezer-ezer forint pénzjutalomban részesültek.
/mti/

--

bb.24. véget ért az európai katolikusok berlini konferenciájának budapesti konzultatív tanácskozása

t/vt/pá/a/hgy

1973. április 8.

az európai katolikusok berlini konferenciája budapesti konzultatív találkozója második napján a két munkabizottság folytatta megbeszéléseit a referátumokról. a délutáni plenáris ülésen a résztvevők záróközleményben foglalták össze a kétnapos tanácskozás eredményét. a közlemény utal arra, hogy a pacem in terris enciklika szellemében áttekintették az európai és a világhelyzetet a béke szempontjából. foglalkoztak a leszerelés kérdésével, a helsinki folyó tanácskozás támogatásával, valamint azokkal a konkrét tennivalókkal, amelyek a berlini konferenciára várnak, a béke iránti felelősség, a világ népei béke és egymás mellett élésének elősegítése terén.

a konzultatív találkozó befejezése után a központi szeminárium dísztermében ünnepi gyűlésen emlékeztek meg a xxiii. jános pápa béke enciklikája közzétételének 10. évfordulójáról. a gyűlésen, amelyen dr. ijjas józsef kalocsai érsek, a magyar katolikus püspöki kar elnöke is megjelent, dr. klempa sándor püspök méltatta beszédében a pápai enciklika jelentőségét.

este miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke a budapest szállóban fogadáson látta vendégül a konzultatív találkozóra érkezett delegációkat./mti/

18.25/a

- 15 -

18.50
/mti/

bb.22. országos verseny a kaposvári huskombinátban

vid/p hgy

1973. április.8.

a kaposvári huskombinátban rendezték meg az országos marhacsontozó és sertésfelvágási versenyt. az ország tizenkilenc husipari vállalatának nyolcvan dolgozója vett részt a kétnapos versenyen vasárnap délután hirdettek eredményt. a marhacsontozó verseny győztese tóth sándor a pest-nógrád megyei husipari vállalat dolgozója lett, míg a második helyet takács imre a kaposvári huskombinát dolgozója a harmadikat szintén a kaposvári huskombinát dolgozója kovács tiber nyerte. a sertésfelvágási verseny győztese: csentericz gyula a kaposvári huskombinát dolgozója, a második tichler lászló a pápai husipari vállalat dolgozója, harmadik pedig erdélyi józsef a kaposvári huskombinát dolgozója lett.

az első helyezettek három ezer, a másodikok kétezer, a harmadikok pedig ezer-ezer forint pénzjutalomban részesültek.
/mti/

-.-

bb.24. véget ért az európai katolikusok berlini konferenciájának budapesti konzultatív tanácskozása

t/vt/pá/a/hgy

1973. április 8.

az európai katolikusok berlini konferenciája budapesti konzultatív találkozója második napján a két munkabizottság folytatta megbeszéléseit a referátumokról. a délutáni plenáris ülésen a résztvevők zárlatközlönyben foglalták össze a kétnapos tanácskozás eredményét. a közlemény utal arra, hogy a pápai in terris enciklika szellemében áttekintették az európai és a világhelyzetet a béke szempontjából. foglalkoztak a Leszerelés kérdéseivel, a helsinkiben folyó tanácskozás támogatásával, valamint azokkal a konkrét tennivalókkal, amelyek a berlini konferenciára várnak, a béke iránti felelősség, a világ népei béke egymás mellett élésének elősegítése terén.

a konzultatív találkozó befejezése után a központi szeminárium dísztermében ünnepi gyűlésen emlékeztek meg a xxiii. jános pápa béke enciklikája közzétételének 10. évfordulójáról. a gyűlésen, amelyen dr. ijjas józsef kalocsai érsek, a magyar katolikus püspöki kar elnöke is megjelent, dr. klempa sándor püspök méltatta beszédében a pápai enciklika jelentőségét.

este miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke a budapest szállóban fogadáson látta vendégül a konzultatív találkozóra érkezett delegációkat./mti/

18.25/a

- 15 -

ln 18.50

bb.25. olaszországba utazott a vígszínház művészeinek egy csoportja

t vt/pá/p hgy

1973. április.8.

a nemrég véget ért nagysikerű jugoszláviai vendég-szerepelés után vasárnap este a vígszínház társulata az olaszországi firenzében sorra kerülő nemzetközi színházi fesztiválra utazott: firenzében négy alkalommal lépnek színpadra: a három nővért és az egy órult naplóját mutatják be az olasz közönségnek két-két előadásban. utoljára - 1967 -ben -a madác színház vett részt. /mti/

bb.26. jubileumi emléktúra a vöröskő sziklánál

1 vt/pá/p hgy

1973. április.8.

a természetbarát szövetség vasárnap rendezte meg hagyományos felszabadulási emlékturáját, a pilis hegységben, a vöröskő sziklánál emelt szovjet hősi emlékműhöz. a demonstratív megmozduláson az ország különböző vidékeiről több mint 10 ezren vettek részt. az idei jubileumi túrának az adott jelentőséget, hogy az emlékoszlopot 25 esztendővel ezelőtt zamercey tábornoknak, budapest első szovjet városparancsnokának jelenlétében avatták fel.

az ünnepi beszédet székely miklós, a magyar természetbarát szövetség főtitkára tartotta, majd az otsh, a társadalmi szervezetek, valamint a természetbarát szakosztályok képviselői elhelyezték a megemlékezés koszorúit az emlékmű talapzatára. /mti/

18.55/p

-16-

v é g e

11 19.10
Am

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1973. április 9.

bb.1. fizetik a felemelt béreket - vállalatok a gazdaságosság fokozásáért, további béremelések megalapozásáért

sl-bé-ol-kg/fk/ sb/a/hgy

1973. április 8.

a vállalatoknál befejeződött a márciusi bérek elszámolása, s a végösszegek az iparban ezuttal magasabbak, mint az előző hónapokban. első ízben a közeli napokban kapja kézhez a vastagabb borítékot, azaz 1,3 millió munkás, akinek bérét március 1-től a központi intézkedések nyomán felemelték, s azok a százezrek is, akiknek csak saját forrásokból javították fizetésüket a vállalatok. csupán a központi intézkedések 230 millió forinttal növelték a munkások havi bérét, de több tízmillió forint többletből biztosították saját forrásaikból is az üzemek.

a központi bérintézkedések fedezetének nagyobbik részét az állami költségvetés vállalta magára, a vállalatokat a kisebbik hányad terheli. mindenütt korszerűbb gazdálkodással igyekeznek a többlet kiadást a lehető legrövidebb idő alatt pótolni, s hatékonyabb munkával, a nyereség fokozásával további béremeléseket megalapozni.

v e g y i p a r

a népgazdaság legdinamikusabban fejlődő iparágában, a vegyiparban áprilisban már átlagban 7.6 százalékkal magasabb bért vesznek fel a dolgozók. ez a növekedés természetesen differenciáltan oszlik meg a nagyvállalatok között, fokozott mértékben érinti a legnagyobb beruházásokkal bővülő vegyipari üzemeket, így a borsodi vegyikombinátot, a tiszai vegyikombinátot, a péti nitrogénműveket, ugyanakkor nagyobb arányú növekedésről gondoskodnak a bérfejlesztésben elmaradt tiszavasvári alkaloidánál és az oxigén-és dissous gázugyárnál.

/folyt.köv./

- 1 -

Am